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Przygody wojenne misia Wojtka 

Lekcja patriotyzmu 
 

 Scenariusz lekcji bibliotecznej w klasie IV szkoły podstawowej 
 

 

Powiązanie scenariusza zajęć z podstawą programową: 

 

 

PODSTAWA PROGRAMOWA KSZTAŁCENIA OGÓLNEGO DLA 

SZKÓŁ PODSTAWOWYCH 

Do najważniejszych umiejętności zdobywanych przez ucznia w trakcie 

kształcenia ogólnego w szkole podstawowej należą: 

      1) czytanie - rozumiane zarówno jako prosta czynność, jako umiejętność   

rozumienia, wykorzystywania i przetwarzania tekstów w zakresie 

umożliwiającym zdobywanie wiedzy, rozwój emocjonalny, intelektualny 

i moralny oraz uczestnictwo w życiu społeczeństwa; 

     (…) 

W procesie kształcenia ogólnego szkoła podstawowa kształtuje u uczniów 

postawy sprzyjające ich dalszemu rozwojowi indywidualnemu i społecznemu, 

takie jak: (…) ciekawość poznawcza, (…).W rozwoju społecznym bardzo ważne 

jest kształtowanie (…) postawy poszanowania tradycji i kultury własnego narodu. 

(…) 

     JĘZYK POLSKI 

     Treści nauczania - wymagania szczegółowe 
I.       I. Odbiór wypowiedzi i wykorzystanie zawartych w nich informacji. 

1.          1. Czytanie i słuchanie. Uczeń: 

1)             1). sprawnie czyta teksty głośno i cicho; 
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Cele ogólne: 
 

 kształtowanie postaw 

patriotycznych,  

 wzbudzanie empatii do 

zwierząt,  

 propagowanie czytelnictwa, 

 kształcenie wyobraźni. 
 

 

Cele szczegółowe:  

     po zajęciach uczeń: 

 wie, że miś został wcielony do armii generała Andersa z prawami, które 

posiada każdy żołnierz, 

 zna historię niedźwiedzia Wojtka: 

– ulubione przysmaki i zabawy misia, 

– rys historyczny wydarzeń, na tle których toczyły się wojenne  losy 

misia, 

 jest dumny z dokonań wojennych polskich żołnierzy i ich ulubieńca, 

 prezentuje postawę empatyczną w stosunku do innych ludzi i zwierząt. 
 

Czas: 
 

 90 minut. 
 

Metody: 
 

 pokaz, 

 rozmowa kierowana z wykorzystaniem technologii informacyjnej, 

 głośne czytanie. 
 

Środki dydaktyczne: 
 

 prezentacja multimedialna o historii misia Wojtka
1
, 

 komputer, projektor multimedialny, 

 maskotka niedźwiadka,  

 Krzyż Pamiątkowy Monte Cassino,  

 ziemia spod Monte Cassino,  

 książka: Orr Aileen: Niedźwiedź Wojtek. Niezwykły żołnierz Armii 

Andersa.  

 wywiad z profesorem Wojciechem Zarębskim. „Fakt”, 2014 

                                                 
1
 Prezentację można otrzymać u autorki, pani Anny Ciepłuch - nauczyciela bibliotekarza 

w Zespole Szkół nr 3 w Pile. Telefon do szkoły: 67-213-21-43. 
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 gazetka ścienna poświęcona historii misia Wojtka,  

 wydruk postaci misia Wojtka w naturalnych rozmiarach i miara służąca 

do porównania się ze wzrostem misia,  

 książki dla zainteresowanych:  

– Wierzbicki Łukasz: Dziadek i niedźwiadek. Historia prawdziwa 

– Hemar Marian: Generał Anders. Życie i chwała,  

 słowa piosenki Wojtek miś kochany. 
 

Przebieg zajęć: 
 

I. Wprowadzenie: 
 

1. Czynności organizacyjne. 

2. Podanie tematu lekcji i uświadomienie uczniom jej celów. 
 

II. Główna część zajęć: 
 

1. Uczniowie oglądają prezentację multimedialną z komentarzem 

nauczyciela, który: 

 zapoznaje uczniów z okolicznościami, w których miś Wojtek trafił 

do żołnierzy polskich 22 Kompanii Zaopatrywania Artylerii 

w II Korpusie Polskim, 

 przedstawia wydarzenia historyczne towarzyszące losom misia 

w Armii Andersa, 

 opowiada o ulubionych przysmakach, zajęciach i zabawach misia 

Wojtka, 

 przedstawia powojenne losy misia Wojtka, który zamieszkał 

w ZOO Edynburgu. 

2. Różne formy aktywności uczniów w oparciu o historię misia Wojtka: 

 głośne czytanie rozdziału Pełen brzuszek z książki Łukasza 

Wierzbickiego: Dziadek i niedźwiadek. Historia prawdziwa , 

 wspólne śpiewanie piosenki o Wojtku, 

 mierzenie się z Wojtkiem – porównanie z postacią misia na 

wydruku, 

 głośne czytanie fragmentów wywiadu z profesorem Wojciechem 

Zarębskim 
 

III. Podsumowanie: 
 

1. Nauczyciel uzupełnia historię misia Wojtka opowiadaniem o jego 

wielkiej popularności w wielu krajach. 

2. Zadanie domowe: praca plastyczna dowolną techniką dotycząca 

historii Wojtka. 

3. Nauczyciel zachęca uczniów do obejrzenia wystawki w holu obok 

biblioteki i przeczytania książek o Wojtku. 
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Załącznik: 
 

Słowa piosenki: Wioletta Sosnowska 

Muzyka: Sebastian Kulesza 

http://www.youtube.com/watch?v=CL6HsWSf4iY  
 

Wojtek miś kochany 
 

Ta historia jest prawdziwa, 

dziś ją opowiedzieć chcę 

o niedźwiedziu wyjątkowym, 

który Wojtkiem zowie się. 

Choć w Iranie się urodził, 

polską duszę w sobie miał, 

wśród żołnierzy się wychował, 

wnet się sam żołnierzem stał. 
 

Ref.  

Wojtek, Wojtek, miś kochany, 

co żołnierskie cechy miał. 

Z 2 Korpusem o wolność walczył, 

przyjacielem ich się stał. 
 

Kiedy Wojtek był malutki 

to z butelki mleko pił, 

potem miód i konfitury  

zjadał szybko, ile sił. 

I choć psocił i rozrabiał, 

to pupilkiem wszystkich był. 

W czasie wojny sił dodawał, 

uczył jak do przodu iść. 
 

Ref. Wojtek, Wojtek... 
 

Przeszedł cały szlak bojowy 

od Iranu aż do Włoch. 

Nosił skrzynie z pociskami, 

silny był jak mało kto! 

Nawet pod Monte Cassino 

udział swój w zwycięstwie miał. 

Czas więc, aby tę historię 

każdy młody człowiek znał. 

Ref. Wojtek, Wojtek... 
 

Choć niedźwiedziem był prawdziwym, 

żołnierskie nawyki miał, 

http://www.youtube.com/watch?v=CL6HsWSf4iY
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lubił piwo, papierosy 

i w zapasach udział brał. 

Lubił jazdę ciężarówką 

i na straży zawsze stał. 

Gdy broń chciano ukraść, 

Wojtek złodziejowi szkołę dał! 
 

Ref. Wojtek, Wojtek... 
 

Kiedy wojna się skończyła 

smutny Wojtka czekał los, 

bowiem jego nowym domem 

było edynburskie zoo. 

Wojtek bardzo mocno tęsknił, 

widzieć swych przyjaciół chciał. 

Kiedy ci go odwiedzali, 

to z radości wpadał w szał. 
 

Ref. Wojtek, Wojtek... 
 

Dziś już misia Wojtka nie ma, 

lecz w pamięci naszej trwa, 

tak jak bohaterskie czyny generała Andersa. 

Tak jak 2 Korpus Polski 

w wielu bitwach wsławił się, 

za wolność naszą i waszą oddawali życie swe. 
 

Ref. Wojtek, Wojtek... 

 

Bibliografia: 
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4. Strony internetowe: 

 http://www.zachod.pl/radio-zachod/audycje/czas-na-

reportaz/premiera-mis-wojtek-reportaz-marzeny-wrobel/ 

 http://www.niedziela.pl/artykul/112147/nd/Wojtek-mis-kochany 

 http://www.jednostki-

wojskowe.pl/index.php?option=com_content&view=article&id=465&

Itemid=44 

 http://miswojteksopot.org/mis-wojtek/ 
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 http://pl.wikipedia.org/wiki/Wojtek_%28nied%C5%BAwied%C5%B

A%29 

 http://www.niedzwiedzwojtek.pl/ 

 http://www.zsth.home.pl/etwinning/_wojtek.html 

 http://www.ekologia.pl/srodowisko/przyroda/wojtek-niedzwiedz-

brunatny-ktory-nosil-mundur-historia-misia-walczacego-pod-monte-

casino,13687.html 

 http://patrykgesicki.blog.pl/2013/12/06/mis-wojtek-nietypowy-

zolnierz-armii-andersa/ 

 http://joemonster.org/art/11389 

 http://www.magazynpolonia.com/artykul/historia,szeregowy-wojtek-

niedzwiedz,4fa6b7a7418e2 

 http://www.polskatimes.pl/artykul/984270,niedzwiedz-wojtek-oto-

zdjecia-symbolu-armii-andersa-jego-pomnik-stanie-w-2014-roku-w-

krakowie,id,t.html?cookie=1 

 http://blogbiszopa.pl/2007/10/szeregowy-wojtek-niedzwiedz-z-armii-

andersa/ 

 http://naszeblogi.pl/43118-kapral-mis-bohater 

 http://nowahistoria.interia.pl/historia-na-fotografii/niedzwiedz-wojtek-

ktory-byl-kapralem-zdjecie,iId,1463244,iSort,5,iTime,1,iAId,115558 

 
 

 

 

 

 

 

 


